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1ere année Ingénieur                                                                                                                           2023/2024 

Corrigé  

Série de TD N°1 

Exercice 1 

a)- Les corps purs : O2, Ag et NaCl 

     Les mélanges : l’eau minérale, l’eau de mer, huile, la vinaigrette et l’eau sucrée. 

b)- Les corps simples : O2 et Ag 

     Les corps composés : NaCl 

c)- Mélanges homogènes (1 seule phase) : l’eau minérale, l’eau de mer, huile et l’eau sucrée  

     Mélanges hétérogènes (2 phases) : la vinaigrette 

Exercice 2 

1- 2 NH3(g)   +      3CuO(s)      →  N2(g)  +    3Cu(s)  +    3H20(g) 

2- Corps simples : N2 et Cu 

Corps composés : NH3, CuO et H20 

3-  
- Réactifs : deux phases (gaz : NH3, solide : CuO) 

- Produits : (gaz : N2  et H20 ; Solide : Cu). 

Exercice 3 

La formule moléculaire de la caféine est de CxHyNzOo   

On sait que la masse molaire d’une molécule est égale à la somme des masses atomiques des éléments qui 

composent la molécule 

Donc, la masse molaire de la caféine = [(12*x) + (1*y) + (14*z) + (16*o)] = 194,2 g/mol 

Carbone : 

Pour une mole de caféine :  194,2 g → 100%  

                                             12*x g → 49,48%                       x = (49,48*194,2) / 12 →   x = 8,007 

Hydrogène : 

Pour une mole de caféine :  194,2 g → 100%  

                                             1*y  g → 5,15%                           y = (49,48*194,2) / 12 →   x = 10,001 

Azote : 

Pour une mole de caféine :  194,2 g → 100%     

                                             14*z  g → 28,87%                       z = (49,48*194,2) / 12 →   x = 4,004 

 

Oxygène : 

Pour une mole de caféine :  194,2 g → 100%         o = (49,48*194,2) / 12 →   x = 2,001 

                                             16*o  g → 16,49% 

En arrondissant, on obtient la formule moléculaire de la caféine : C8H10N4O2   
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eme 

méthode : 

On détermine d’abord la masse de chaque élément dans une mole (194,2 g) de caféine, ensuite on convertit 

on mole, comme suit : 

Exemple de calcul pour le Carbone :    

49,48 g C

100 g caféine
 𝑋 

194,2 g C

𝑚𝑜𝑙
=  

96,09 g C

Mol de caféine
          →      

96,09 g C

Mol de caféine
 𝑋 

1 mol C

12 𝑔 𝐶
=  

8,007 mol C

Mol de caféine
 

 

Exercice 4 

42,4 g de carbonate de sodium (Na2CO3). 

1- Calcul du nombre de moles de Na2CO3 correspondant. 

n= m / M =  42,4 / [(23*2) + 12 + (16*3)] →   n = 0,4 mol 

2- Calcul du nombre de moles d’atomes de sodium. 

 

1 mole de Na2CO3   contient      2 moles de Na 

0,4 mole de Na2CO3                   X     X = 0,8 moles moles d’atomes de sodium. 

 

3- Le nombre d’atomes de sodium et d’oxygène contenus dans cet échantillon. 

Na →   0,8 * 6,023 10
23  

= 4,818 10
23

 atomes 

O →   0,4 * 3 * 6,023 10
23  

= 7,227 10
23

 atomes 

4- Le nombre de molécules de Na2CO3. 

N = n* NA = 0,4 * 6,023 10
23  

= 2,41 molécules. 

5- Masse de carbone = n * M = 0,4 * 12 = 4,8 g 

Pourcentage de carbone = (masse de carbone / masse totale) *100 = (4,8/42,4)*100 = 11,32 % 

 

Exercice 5  

1- Le nombre de molécule (N) de C7H14O2 = n* NA = (m/M) * NA  

M(C7H14O2) = (7*12) + (14*1) + (16*2) = 130 g/mol 

N(C7H14O2) = (10
-6

/130) * 6,023 10
23

 = 4,633 * 10
15 

molécules. 

2- 1 molécule de C7H14O2   →    7 atomes de carbone               

     4,63 * 10
15 

molécules    →    X atomes de carbone            X = 32,431 * 10
15   

atomes de carbone       
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Exercice 6 
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Exercice 8 

1- Les volumes de (S1) et d’eau à mélanger ? 

CS1VS1 = CS2VS2     →     V S1 =  (C S2VS2) / C S1    avec    C S1 = n / V  =  m / (M*V) 

VS1 =
2,14∗1000

856/(60∗1)
      →   VS1 =  150 cm

3
 

Vsolution = VS1 + Veau    →   Veau   = Vsolution - VS1  = 1000 - 150        →   Veau   = 850 cm
3
 

 

2- Pourcentage d’acide de la solution (S2) : 

Masse de la solution S2 : mS2 = ρ S2 . V S2  = d S2 . ρeau . V S2   = 1,016 .1. 1000 →  mS2 = 1016 g 

Masse d’acide (soluté) = (C .M .V)S2 = 2,14 .60 .1    →  Masse d’acide (soluté) = 128,4 g 

Donc : 128,4 g     →       1016 g 

             X (%)      →       100 g   →    X = 12,64 % 

Exercice 9 
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